



惊雷破空,罡风荡涤;利刃出鞘,所向披靡。

近日,淄博市公安局刑侦支队与桓台县公安局紧密协同、果断出击,一举打掉4个黑恶势力犯罪团伙,周荣成、巩磊、余涛、田国等90余人落入法网,其中刑事拘留67人,逮捕24人,依法查封房产47处,冻结账户197个、资金715万余元。

淄博市副市长、市公安局局长刘启明两次专门作出批示,七次专题召开调度会,要求继续推动扫黑除恶专项斗争纵深开展。桓台县委、县政府主要领导先后到县公安局听取汇报、肯定支持。广大群众纷纷点赞,多名受害群众和企业职工主动到公安机关检举揭发问题,全市掀起新一轮斗争高潮。

这只是淄博市公安机关扎实推进扫黑除恶专项斗争的一个缩影。2018年以来,全市公安机关按照中央、省市部署要求,始终坚持以人民为中心,以扫黑除恶专项斗争“山东战役”为牵引,科学组织、强势推进,经过不懈努力,艰苦奋战,取得显著成果。截至目前,全市共侦办涉黑案件13起,恶势力犯罪集团案件45起、恶势力犯罪团伙案件39起,破获刑事案件2649起,刑拘2590人,查封、冻结、扣押涉案资产6.97亿元。

更高站位强谋划 更实措施强推进

黑恶势力是危害经济社会健康发展的毒瘤,是人民群众深恶痛绝的顽疾。对黑恶势力坚决“亮剑”,刻不容缓;守护百姓安居乐业,使命在肩。

作为扫黑除恶专项斗争的主力军,全市公安机关迅速行动、重拳出击。为提高执法效能,建立健全由市公安局刑侦支队牵头,多警种、多渠道、常态化的线索摸排机制,组织全市公安机关深入重点行业、领域,集中开展黑恶违法犯罪线索汇集。对黑社会性质组织和恶势力犯罪集团案件实行分级侦办,对重大、疑难、复杂案件采取上提一级、下打一级等措施,组建南北片区专案组,统筹全市警力联合侦办。

拧成绳,汇聚整体力量。刑侦支队主动作为,建立公、检、法等部门联席会议制度,加强协作配合,确保侦查、起诉、审判各环节紧密衔接,依法对黑恶势力犯罪案件快侦、快捕、快审、快判。会同相关部门,对易于滋生黑恶势力的重点行业和领域,加强监督管理。对可能存在涉腐行为的涉黑涉恶案件线索,及时通知纪检监察机关,同步展开调查。

警民合力,是这场专项斗争的鲜明特征。坚持专群结合,紧紧依靠群众,通过悬挂横幅、发放宣传单,利用报纸、广播、电视等传统媒体和微信、微博、抖音等新媒体,动员广大群众积极投身扫黑除恶专项斗争。据统计,斗争活动开展以来,共接到各类举报信息1621条,323名群众主动反映涉黑恶线索,有力促进了工作开展。

重拳摧毁打击 除恶务尽强围剿

扫黑除恶专项斗争,也是“民心工程”。全市公安机关始终把打击锋芒对准人民群众深恶痛绝的各类黑恶势力犯罪,做到老百姓痛恨什么、厌恶什么就打击什么、铲除什么。

2017年10月以来,聂勇团伙成员借助聂勇刑满释放人员的恶名,在淄川区罗村、洪山、磁村等地,以高于正常十倍甚至几十倍的价格,强行向个人或单位“推销”浏阳河酒。该组织先后实施寻衅滋事、强迫交易、妨害公务、敲诈勒索、非法拘禁等违法犯罪活动22起,获取非法经济利益6000余万元,并多次插手民间纠纷、经济纠纷,无故寻衅滋事、殴打他人,为非作恶、欺压百姓,造成了恶劣社会影响。专案组全体参战民警连续奋战,攻坚克难,终于将其团伙全部犯罪事实查清。2020年8月,该案经中级人民法院二审终审,聂勇等24人被以组织领导、参加黑社会性质组织罪判处有期徒刑。为此,山东省公安厅专门发贺电表示祝贺。

自2013年以来,原黑社会成员吴伟国刑满释放后,再次纠集社会闲散劣迹人员插手张店区、周村区、经济开发区多个工地工程建设和煤焦油危废市场,获取非法暴利。专案组民警强力出

击,打掉以吴伟国为首的黑社会性质组织,抓获涉案人员43人,逮捕15人,破获案件30起,查封冻结扣押资产410万元。

对于“套路贷”新型涉黑恶犯罪,公安机关成立由刑侦部门牵头,多警种协同作战的打击“套路贷”专班,合力攻坚。截至目前,先后与相关部门,开展“扫楼行动”28次,累计摸排小额贷款公司354家,登记从业人员1000余人。2019年,成功打掉以冯璐璐为组织领导者的“套路贷”黑社会性质组织,先后抓获涉案人员20人,查封冻结资产200余万元。沂源县公安局依法打掉鲁村镇唐蔚林恶势力犯罪集团。

斗争中,各级公安机关紧盯黑恶势力经济基础,坚持扫黑除恶与“打财断血”同步推进,坚持抓捕涉案人员与清查涉案财产同步进行,深挖犯罪线索与深挖利益链条同步发力。建立健全“打财断血”联动工作机制,严格落实追赃责任制,全面查清黑恶组织及成员财产状况,坚决摧毁其经济基础,坚决依法取缔黑恶犯罪组织用于非法敛财的经济实体,防止借尸还魂、死灰复燃。

瞄准农村盯重点 净化基层生态

人民群众获得感、幸福感、安全感是专项斗争评价体系的重要

导向。不仅要依靠人民打赢扫黑除恶专项斗争,更要让全体人民共享安宁的社会环境。农村是社会重要的经济基础。推进农业现代化和新农村建设,实施乡村振兴战略,离不开稳定的社会治安。斗争开展伊始,市公安局党委就旗帜鲜明地要求,将全面、彻底扫除农村黑恶势力犯罪作为主攻方向,全力推动斗争成效。

博山公安分局依法打掉穆萌组织领导恶势力犯罪集团。经查,穆萌当选汪溪村村主任前,曾多次受过公安机关打击处理,其为了获取更大的利益,采取贿选手段当选为村主任。上任后,其不依法履行职责,而是在涉及本村利益分配、征地拆迁、工程建设等方面谋求便利,组织实施敲诈勒索、寻衅滋事、强迫交易、非法拘禁、故意毁坏财物、串通投标、骗取贷款等违法犯罪活动21起,攫取巨大经济利益,造成严重社会影响,严重危害了农村地区社会稳定。经公安机关侦查并依法诉讼,穆萌被以寻衅滋事罪、敲诈勒索罪、强迫交易罪、故意毁坏财物罪、骗取贷款罪等罪名判处有期徒刑11年6个月,并处罚金人民币9万元;其他11名组织成员分别以敲诈勒索罪、寻衅滋事罪、强迫交易罪等罪名被判刑。

青高县公安局依法打掉纪云组织领导恶势力犯罪集团。经查,纪云2007年11月刑满出狱后,

通过逞强树威,逐渐在社会上形成较之前更大的社会影响力。利用手中积累的资金通过高利放贷、暴力讨债等方式获取巨额利益。在纪云担任沙高村村主任之后,以暴力、威胁或者软暴力等其他手段,多次实施插手民间纠纷,充当“地下执法队”等暴力讨债的违法犯罪活动,为非作恶,欺压百姓,扰乱经济、社会生活秩序,造成较为恶劣的社会影响。经人民法院依法审理,纪云犯故意伤害罪、非法拘禁罪、寻衅滋事罪,决定执行有期徒刑十三年六个月,并处罚金人民币一百万元。其他6名成员均被判处有期徒刑。

自开展扫黑除恶专项斗争以来,全市公安机关共打掉农村恶势力犯罪集团20个,恶势力团伙23个,70名村“两委”成员受到党纪政纪处分和刑事处罚。严打农村涉黑恶违法犯罪,让群众看到公安机关为群众撑腰的正义行动,赢得当地党委政府和群众的一致好评。基层乡镇干部纷纷表示:通过对农村涉黑恶犯罪的重拳打击,让为害百姓的“毒瘤”得以拔除,进一步弘扬了正气,我们的各项工作好开展了。群众孙某由衷地说:村民吃饱喝足之外,还要有安全感。这老大那老大,还是法律最大。现在是村里很稳定,精神上放松了,心里更踏实了。大众日报融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 胡云雷



抓捕现场。



2019年,淄博市公安机关“扫黑恶、创平安、保大庆”誓师大会现场。



淄川公安民警帮群众追回被盗财物。

均为资料照片

欺行霸市的恶痞逮起来了 ——“扫黑除恶”打出平安稳定彰显公安力量

“针头线脑”的损失追回来了 ——“小案侦防”跑出淄博速度展现公安品牌

案值虽小 群众利益不小

10月12日,当记者问到董先生时,他迫不及待地说着自己的感受:3年前,他给孙子买了一辆玩具车,孩子不玩时就放在家门口。一天中午,他突然发现玩具车不见了,“这个车现在连10块钱都不值,没想着报警。后来在邻居催促下就拨打了110!没想到,警察还真给找回来了,太意外了!”

其实,不仅董先生意外,盗走玩具车的嫌疑人也意外。

桓台县公安局起风派出所的办案民警告诉记者,他们接到报警后,发现董先生家附近没有视频监控,也没目击者。民警在大数据库里使用“以图搜索”功能,把玩具车的照片上传在海量的监控视频中搜索,终于在一名男子电动三轮车后边发现了玩具车,在董先生报案4个小时后,抓获了盗窃嫌疑人。

“你们警察至于吗?这么大动干戈,够你们的汽油钱吗?”嫌疑人顺手偷车,本以为赚了点小便宜,没想到警察找上了门。民警帮群众追回几元、十几元钱的物品,这样的小事天天在上演。在博山,小门头房主人一早丢失的几十个馒头找回来了,高中生在小区门卫处丢失的一包价值几元的海苔快速失而复得;在张店,市民赶集时挂在车把上

的丢失的水饺馅找到了;在淄川,早市摊主不知什么时候丢失的一提兜鸡蛋也很快被追回……

一桩桩一件件,民警破案追回的物品价值不大,可破案带来的温暖直击民心,成为市民口口相传的看得见、摸得着的安全感。

淄博市公安局刑侦支队支队长胡立成介绍,“群众看公安,主要看破案。”公安机关不算“小案”的经济账,看中的是社会平安稳定、群众安居乐业的大账,始终坚持“小案不小看,小案不小办”,利用现代科技手段和传统侦查手段,全力侦破。

快侦快破 让小案“享受”大案待遇

在刚刚过去的国庆节,24岁的刘女士用自己的亲身经历,告诉记者什么叫失而复得的心跳和惊喜。

10月4日,刘女士到淄博万象汇买东西,一转眼工夫,放在口袋里面价值7999元的手机被盗。刘女士拨打了110,仅仅15分钟后,公安机关就成功追回了她的手机。

无独有偶,周村居民甘先生放于周村胜利工业园门头处的电动自行车被盗。民警立即通过视频监控追踪,仅用30分钟在周村太河路与姜萌路路口将嫌疑人赵某抓

获,追回了被盗电动车。

为了快速侦破“小案”,淄博市公安局建立了行之有效的机制。指挥中心接警后同时向派出所、打侵财专业队、现勘专业队三方派警,侦查员、技术员、图侦员分别开展调查走访、现场勘查、视频侦查,实现“侦、技、图”三种手段同频共振;紧接着,现勘专业队利用智能移动终端、智慧勘查系统开展现场勘查,现勘信息即录、即传;研判民警与侦查民警实时连线、综合分析、快速研判,案件信息即时共享,警务资源高效运行。民警还会及时倒查作案方式方法、活动轨迹,倒逼补齐监控盲区、巡防短板和管理漏洞。

正是这套“五快五同步”机制,实现了对小案件的快速反应、快侦快破,24小时内破案数占比达到35%,有的甚至是受害人还没发现,公安机关就把破案追赃物品交到了受害人手中,实现了“破案跑到了报案前头、安慰跑到了失望前头”。也是这套快速侦防机制,曾让沂源县局一天侦破7起盗窃案。

牵出大案 警力资源融合为“大平安”筑牢“防波堤”

谁能想到,一起价值500元的自行车被盗案,民警竟然揪出了17年前的杀人嫌犯。

安全的决心。

而这,与淄博市公安局组织精兵强将,坚定不移实施改革强警、科技兴警战略,推动警力资源向大融合、高共享、深应用方向发展,密不可分。

淄博市公安局及各分局整合侦查力量,抽调230余名民警和辅警成立集线索推送、分析研判、视频追踪、街面快反于一体的打侵财工作专业队,融合多种侦查手段24小时运转。在全市建立由210名民警、辅警组成的现场统防案件现场统一勘查、应勘尽勘、应提尽提。积极推进派出所“一室两队”警务改革,最大限度保障案件侦办力量。

同时,淄博市公安局刑侦支队建成实战化新型犯罪研究作战中心,在各分局局、派出所分别建成合成警务中心和综合指挥室,多警种入驻,分层级接入30余个系统平台,整合共享数据94.7亿条,集“最全资源、最高授权、最多手段”精确导侦,24小时服务侦查破案。

小案快破,还有一个非常强大的基础支撑,那就是淄博市公安机关在全市密织的“天网”。为了实现资源的最大利用,淄博市公安局大力推进全息感知体系建设,日均采集数据7000万余条,支撑了80%的“小案”侦防工作,视频多维融合应用达到全国先进水平。

淄博市公安局有对小案侦防百分之百的重视,有多警种同步立案、快速联动的措施,有全国全省领先的高科技侦查手段,更有全体公安民警迎难而上、实干实效、争争一流的精神,小案破案率达到68.7%,领跑山东省、位于全国领先水平,也就顺理成章了。

大众日报报融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 胡云雷